

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 10 de febrero de 1923

Gerente, Manuel Morilla

AÑO LXII.—NUMERO 11.573

## Marruecos

### EL INCIDENTE DE LA ATUNARA

La Dirección de Marruecos facilitó la siguiente nota:

«La circunstancia de que los laúdes «Antonio» y «María», de la matrícula de Altea (Alicante), se hallasen pescando en la tarde del 11 de enero en las aguas jurisdiccionales de Algeciras dió motivo para que algunos barcos de la Atunara, arrogándose atribuciones que no les competen, obligasen a aquéllos a recoger sus redes, desembarcando las tripulaciones en Algeciras. La autoridad de Marina competente ha abierto sumario para depurar las responsabilidades de los pescadores de la Atunara, que se arrogaron sus atribuciones, sin perjuicio de imponer la multa correspondiente a aquellas tripulaciones, por infracción de la ley de Pesca. Estos hechos han servido de base para que un correspondiente desaprensivo haya expedido desde Gibraltar despachos falsos, que insertaron diversos periódicos ingleses y el francés «Le Matin», de 2 de enero corriente, en los que se hace un relato fantástico, pretendiendo hacer creer que lo sucedido en las aguas de Algeciras ha constituido un acto de piratería por parte de determinados pescadores españoles, atribuyéndoles actos de fuerza con diversas armas, que no han existido más que en la imaginación del citado correspondiente.»

### NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—En el campamento de Segangan, donde se alojan la fuerza de Regulares de Alhucemas, se celebró el homenaje en honor del coronel D. Ricardo Serrador, que hasta hace poco mandó dichas fuerzas. Consistió el homenaje en la entrega, por una Comisión antequerana, de un sable de honor y de un bastón de mando, regalo de la oficialidad de Regulares. También las clases entregaron a Serrador un álbum con numerosas firmas.

El alcalde de Antequera enalteció la obra civilizadora realizada por España en Marruecos, y elogió la actuación del coronel Serrador como delegado gubernativo de Antequera. Terminó dedicando alabanzas al jefe del Gobierno.

El coronel Serrador agradeció el homenaje, terminando el acto con manifestaciones patrióticas.

Los concurrentes se trasladaron después al campamento de los legionarios, en Tauima, elogiando las edificaciones que allí se construyen y la labor pacificadora que realizan los soldados del Tercio.

Ha llegado el delegado general del Fondo Nacional Judío de Palestina, doctor Ariel Ben Sion, quien dará varias conferencias.

Se va a establecer un servicio de estafeta por las fuerzas aéreas entre Tauima, zoco de Talatza Eslef, aeródromo de Herraiz, Targuist, Badu y Cercat. Dicho servicio se efectuará tres veces por semana, admitiéndose correspondencia oficial y particular.

### LA ESTANCIA DE LA COMISION DE ANTEQUERA

MELILLA.—La Comisión antequerana que ha venido al homenaje al coronel Serrador estuvo en Monte Arruit, depositando una corona en la tumba de los héroes. El sacerdote Sr. Palomo, que forma parte de la Comisión, rezó un responso.

Al regresar a la plaza, la Comisión obsequió con un banquete al coronel Serrador, asistiendo las autoridades civiles y militares. El alcalde de Antequera ofreció el banquete. El presidente de la Junta municipal saludó a la Comisión que pertenece a la provincia de Málaga, hermana querida de Melilla, y el general Carrasco agradeció a los antequeranos el homenaje que habían tributado a los que murieron por España.

Después, con el coronel Serrador, estuvieron en el Casino de Clases, donde se sirvió un «lunch», pronunciándose patrióticos brindis.

El Casino Militar obsequió por la noche con un «lunch» a los comisionados.

### LA FUNCION RELIGIOSA A LA VIRGEN DE AFRICA

CEUTA.—En el santuario de la Patrona se celebró con gran solemnidad la tradicional función religiosa denominada del Voto

a la Virgen de África, instituida por las autoridades y pueblo el 9 de febrero de 1651, por haberse librado Ceuta de la terrible epidemia que azotaba a Andalucía y África. Esta función, costeada por el Ayuntamiento, se celebra anualmente, sin interrupción, desde el año 1651.

Asistieron al acto los generales Godd y Gómez Morato, gobernador militar, Junta municipal, bajo mazas; Comisiones civiles y militares y numerosos fieles.

## Telegramas de provincias

### Un «hidro» con averías

CADIZ.—Según un radio recibido de Madrid, un hidroavión del Ejército con cuatro tripulantes ha sufrido averías al Este del Cabo de Trafalgar. Ha salido a prestarle auxilio el guardacostas de guerra «Arcila».

### El empréstito del Ayuntamiento de Coehégin

CARAVACA.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Coehégin, del que es alcalde don Fidel González Olivares, se puso a discusión el asunto relativo al empréstito municipal con el Banco de Crédito Local para efectuar reformas urbanas, y del cual es contrario el pueblo y parte del Ayuntamiento, sobre todo el alcalde, que ha expresado que no quiere en modo alguno perjudicar a Coehégin gravándole con esa hipoteca, máxime si se tiene en cuenta que en breve dispondrá el Municipio de medios propios para realizar las proyectadas reformas.

Al insistir un concejal en el empréstito, el público, que llenaba el salón de sesiones, protestó y dió vivas al alcalde, que tuvo que suspender la sesión.

El público, congregado en número de tres o cuatro mil personas, acompañó al alcalde hasta su domicilio, aplaudiéndole.

Ante la insistencia del vecindario, el alcalde salió al balcón, aconsejando cordura y rogando cesaran las manifestaciones de desagrado por dicho empréstito, y que se disolvieran.

## La guerra civil en Méjico La Sociedad de Naciones

### INTENTO DE ARREGLO

WASHINGTON.—El «Herald Tribune» publica una información de Méjico diciendo que se intenta entablar conversaciones para llegar a un arreglo entre la Iglesia católica y el Gobierno mejicano para restaurar la vida religiosa en el país y fijar sus relaciones entre la Iglesia y el Estado.

La misma información añade que el señor Morrow, embajador norteamericano en Méjico, ha ofrecido sus buenos oficios para preparar una conferencia entre los representantes del Estado y de la Iglesia católica mejicana.

### LOS ULTIMOS COMBATES

MEJICO.—Un testigo presencial de las últimas luchas entre rebeldes y federales ha dado algunos detalles interesantes.

Dice que unos doscientos católicos rebeldes, mandados por el cura Daniel Pérez y el capitalista español Francisco Camino, atacaron las posiciones federales de los Estados de Salamanca y Guanajuato.

A estos rebeldes se les unieron los rancheros de las proximidades, que se lanzaron al ataque al grito de «Viva Cristo Rey».

El principal objeto de los rebeldes era comunicar a los federales, para lo cual levantaron los cables de la vía férrea y cortaron las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Los federales, mientras se defendían desesperadamente, muy en particular la guarnición de Salamanca, que era muy pequeña, pidieron refuerzos a la capital, saliendo de Méjico en las primeras horas de la mañana un gran contingente de tropas de socorro, mandadas por el jefe de la Policía montada, general Palomera López, que, después de un gran combate, logró abrirse paso entre los rebeldes, obligándoles a huir, dejando en el campo de batalla catorce muertos.

Los federales capturaron al cura Pérez, que fué fusilado en el acto, y al español, que fué confinado al campamento de Irapuato.

## LOS TEATROS

### OPERA EN LA ZARZUELA

«Carmen», por la Supervia Superior, si cabe, al enorme triunfo obtenido por la insigne Conchita Supervia en «El barbero de Sevilla», fué el que consiguió nuestra compatriota anoche cantando la hermosa ópera, de Bizet, «Carmen».

Ante un concurso brillantísimo y selecto, en el que destacaba la familia real, la gran cantante mostró la espléndida riqueza de su voz y de su arte interpretativo soberano, levantando tempestades de aplausos en el curso de la representación y al final de ella.

Conchita Supervia, esclava de la personificación, viste la figura con estudio completo de la época, sin concesiones a la modernidad; se pinta la piel del color tostado de la gente gitana, cubre su cabeza con la mantilla, tal como se tocaban las mujeres de los tiempos de contrabandistas y toreros que no viajaban en trenes rápidos ni automóviles, tiene gestos y actitudes estudiados del natural; la caída herida de muerte por el desventurado José resulta escalofriante... ¡Es una artista inmensa!

Tuvo que repetir la luhonera, y supo dar a la danza frente al dragón las actitudes rítmicas y hieráticas que este difícilísimo momento escénico requiere para dar al espectador sensación de grandiosa dramática.

Muy bien asimismo el tenor Sempere, que, aunque se encargó improvisadamente de su papel, por enfermedad de su colega, el que lo había ensayado, salió airoso de la prueba.

Los restantes intérpretes, medianos, dicho sea en justicia.

En resumen, un éxito personal y definitivo de Conchita Supervia, que compartió con Saco del Valle, genial batuta directora, los calurosos aplausos del auditorio.

X. A.

### HOMENAJE A LOS QUINTERO

#### En el Cómico

Todos los teatros de Madrid han recogido con cariño la idea de honrar a los hermanos Álvarez Quintero, con unas representaciones de carácter extraordinario de sus mejores obras.

Ayer fué el Cómico el que repuso sus obras «Isidrina», «El chiquillo» y «El amor en el teatro», bordados por la compañía de Loreto y Chicote.

Es festivo escritor D. Luis de Tapia ofreció

una simpáticas cuartillas, que contribuyeron al esplendor de la fiesta.

Autores y actores fueron cariñosamente aplaudidos.

### Una buena idea

Marciano Zurita, el notable escritor y poeta, ha vertido, desde las columnas de «A B C», siempre dispuestas a coadyuvar a cuanto se refiera a progreso y cultura, una admirable idea, digna de que sea acogida como se merece.

Dice que en estos días, en que la vida teatral gira alrededor de los Tustres saines sevillanos, reponiéndose sus mejores obras, no se le ha ocurrido a ninguna compañía estrenar la primera obra de Serafín y Joaquín.

Como todo el mundo sabe, desde la infancia se despertaron en estos hoy ilustres autores el deseo de escribir para el teatro, siendo su primer ensayo una obra que titularon «Amor y Esgrima».

Marciano Zurita cree que sería muy grato para público y festejados ver juntos durante unos días los dos polos de la vida teatral de estos autores; esto es, «Amor y Esgrima» y «Los mosquitos», la primera y la última producciones.

Nosotros aplaudimos la idea, que no dudamos será llevada a la práctica bien por los artistas de Lara, bien por cualquier compañía, a los que le cabrá el honor de representar por primera vez las primeras líneas de los que hoy constituyen la vida de la parte más bella del teatro.

M. J. T.

### En Maravillas

También el lindo teatrillo de la calle de Malasaña dedicó su función de anoche al homenaje a los grandes dramaturgos de Utrera.

Se representó la revista «Noche loca», en primer lugar. Luego, Antoñito Casero leyó una bien escrita conferencia acerca del Teatro de los hermanos Quintero; la señorita Azorín («Juana») recitó varias poesías de los insignes festejados y, finalmente, Conchita Rey y Salvador Videgáin representaron, en mucho amor artístico, el entremés que tituló «Sangre goda».

### ESLAVA

«Roxana», ópera de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo

Aunque no sea precisamente un asunto inédito hasta ahora el que ha servido de base a los distinguidos saineteros Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo para componer su ópera arrevistada, o su revista operetada, hay que reconocer que está construida la obra estrenada anoche en Eslava con un decoro literario y una pulcritud moral que contrasta con las de línea equivoca ofrecidas en aquel escenario durante estas últimas temporadas.

Y cuenta que cuando escribimos «La equivocación» hacemos uso de un eufemismo benévolo, en gracia al respeto de los lectores. Porque... ¡hay que ver, o, mejor dicho, hay que no ver ese engendro pornográfico y sin gracia que se titula «La Cascada»!

El motivo central de «Roxana» es la curiosidad de un joven príncipe que visita el mundo entero para conocer cómo es el amor en los distintos climas, y ello da lugar, como se comprenderá fácilmente, a un desfile esmerado y sugestivo de bellísimas mujeres, paisajes e indumentos, y a variados temas líricos, que ha resuelto, tampoco con mucha originalidad, pero con hábiles melodías, el maestro Luma.

Quitaron, sobre todo, un bailable de gusto clásico, un dúo sentimental y un «aducto».

Celia Gámez y su magnífica legión femenina tienen en la obra, que fué aplaudida, sorprendente y propicio escaparate para lucir sus encantos físicos.

Asenjo y Torres del Alamo fueron, al final, requeridos para salir al palco escénico.

### ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Telegramas del extranjero

### BARCOS DETENIDOS

NUEVA YORK.—Un gran número de barcos se encuentran detenidos en la bahía de Nueva York, a causa de una de las nieblas más intensas que se han conocido desde hace muchos años.

Entre estos barcos, que están detenidos desde el martes en la bahía, se encuentra el trasatlántico «Berengaria», que lleva a bordo 1.136 pasajeros procedentes de Europa.

A consecuencia de la niebla, el «Berengaria» no ha podido entrar en el puerto, por considerarlo muy peligroso los prácticos.

Se espera que las condiciones atmosféricas mejoren y pueda ser atraído al muelle el gran trasatlántico.

## Información de Marina

### LAS REPARACIONES EN EL BUQUE «GIRALDA»

Se ha publicado un Real decreto autorizando al ministro de Marina para que, por lo excepcional y urgente del caso, pueda dejar en suspenso los preceptos contenidos en el capítulo quinto de la vigente ley de Hacienda pública, y concertar directamente con la industria particular en Bilbao la ejecución de las obras y reparaciones necesarias en el buque planero «Giralda» y vapores auxiliares afectos al servicio.

### PENSIONES

El Consejo Supremo ha declarado con derecho a pensión a las personas comprendidas en la relación siguiente:

Doña Carolina Martínez-Illeras y Martínez, huérfana del contraalmirante D. Juan Armada D. Juan Martínez-Illera, 3.750 pesetas; doña María de la Asunción Tapia Martínez, huérfana del escribiente de segunda clase del Cuerpo de Oficinas Militares de Marina, en situación de retirado, D. José Tapia Martínez, 416; doña Elvira Jené Vilaplana, viuda del tercer contramaestre de la Armada, retirado, D. Francisco Moya Pérez, 500; doña María Rosa Jiménez-Franco, huérfana del comandante de Infantería de Marina, retirado, D. Manuel Jiménez Cáceres, 1.200, y doña Matilde Pilón y Sterling, viuda del contraalmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Federico Menreal y Fernández Rodil, 2.812,50.

## DE MÚSICA

### CONCIERTOS DE LA SINFONICA

En el concierto que ayer tarde dió, en la Zarzuela, la Orquesta Sinfónica, se ofreció la exquisita novedad de la actuación de un pianista ruso, llamado Alfredo Mirschich, que ejecutó con singular maestría obras de Alabiéff, Rasmanióff y Chopin, más otras que tocó de propina, y este detalle prueba que fué aplaudido por la ejecución, no obstante el cansancio y las contrariedades de tan precipitado viaje.

Lo nuevo, en la parte orquestal, era una «suite» de fragmentos de «La Pianella», de Pizzeti, uno de los compositores italianos de vanguardia, de una vanguardia que a nuestro público le complace cuando se contrae a páginas, como las que últimamente ha conocido de Respighi, Casella y este Pizzeti, autor del comentario musical de algunas de las obras dramáticas de Gabriel d'Annunzio.

Tanto el joven artista moscovita como la veterana e ilustre Corporación sinfónica merecieron y obtuvieron aplausos y felicitaciones entusiastas.

### LEA BACH

Mañana, sábado, a las seis quince de la tarde, tendrá lugar, en el teatro de la Princesa, el anunciado recital de arpa por esta maravillosa artista, cuyas recitales aturdescos por Europa y América han sido un motivo de triunfo para Lea Bach, que ha logrado elevar el arpa a la categoría de instrumento solista, lleno de recursos, que, merced a su rico temperamento, surgen bajo sus dedos las más deliciosas versiones.

## Política inglesa

LONDRES.—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, un diputado solicitó una aclaración acerca de la propuesta formulada por el secretario de Estado de los Estados Unidos, Sr. Kellogg, sobre el empleo de los submarinos en la guerra.

El subsecretario de Negocios Extranjeros británico, Sr. Locker Lampion, declaró que el punto de vista del Gobierno británico es favorable a la abolición de los submarinos como arma de guerra, de acuerdo con lo que se expuso en la Conferencia naval, celebrada en Washington el año 1921, y después de la reciente Conferencia tripartita de Ginebra.

Otro diputado hizo una pregunta relativa a la evacuación de Renania.

El Sr. Locker Lampion contestó que la retirada exclusiva de las tropas británicas en aquella región alemana no constituía ahora ventaja alguna.

Por otra parte, la evacuación general de Renania, o sea la retirada de las tropas interaliadas antes de terminar el período de tiempo fijado por el Tratado de Versalles, requeriría un acuerdo entre las potencias de ocupación y Alemania.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## Los norteamericanos en Nicaragua

LONDRES.—La inesperada noticia del avance de Sandino sobre Matagalpa y Jinotega combinadamente y los informes del vicecónsul inglés en Matagalpa, han robustecido la creencia de que el cuartel general norteamericano en Nicaragua ha ocultado el proceso de la campaña liberal.

El vicecónsul inglés en Matagalpa, Alejandro Potter, ha enviado una comunicación particular al ministro inglés en Managua, Harold Patterson, pidiendo auxilios y diciendo que las tropas de Sandino amenazan la ciudad de Matagalpa, cuya caída parece inminente. Añade que la hacienda de un hermano suyo, situada a quince millas de dicha ciudad, está ocupada por los liberales, quienes dominan toda la región a cincuenta millas de Managua. Sandino controla importantes plantaciones de café cerca de Jinotega.

Se dice que la Embajada británica en Washington se ha quejado a la Secretaría de Estado de la falta de noticias sobre la verdadera situación. El comunicado oficial se limitaba a decir estos días que los marinos ocupan todavía Matagalpa, Jinotega y San Rafael, callándose la situación concreta de los liberales en su avance.

Noticias particulares aseguran que unen a Matagalpa con Jinotega están llenos de conservadores fugitivos, que huyen en automóviles, en carros y a pie.

La petición de auxilio hecha por el vicecónsul inglés ha causado impresión en Londres. El «Times» publica un largo telegrama de su corresponsal en Nueva York, informando de la petición del vicecónsul y de la importancia del avance liberal.

Dice que se ha presentado también una queja diplomática contra la falta de noticias.

En Washington la situación se considera seria, y se cree que la toma de Matagalpa y Jinotega, amenazando a Managua, obligaría a Norteamérica a emprender una verdadera guerra o a retirarse, lo cual se interpretaría como una derrota.

En ambos casos, las repercusiones interiores e internacionales serían muy graves.

### LA OFENSIVA LIBERAL

PARIS.—Comunican al «New York Herald» desde Managua que las fuerzas liberales que acudilla el general Sandino han emprendido una vigorosa ofensiva.

## Italia y el comercio francoespañol

ROMA.—Los periódicos publican una nota diciendo que mientras las exportaciones españolas a Francia han aumentado en 370 millones durante el año 1927, con relación a 1926, las exportaciones italianas a Francia, durante el mismo período, han disminuido en 878 millones.

Añaden que, como quiera que Francia ha sido, y sigue siendo, uno de los más importantes mercados para Italia, ésta tendrá que buscar compensación a esa disminución conquistando nuevos mercados.

## Crónica de Barcelona

BARCELONA.—Hablado el gobernador civil con un periodista, ha hecho algunas manifestaciones acerca de la huelga que acaba de sostenerse, cuya principal característica ha sido, a su juicio, la desorientación que presidía al movimiento obrero, ya que las modificaciones de la ley de Utilidades afectaban sólo a un número de obreros relativamente reducido, y se pretendió el pacto general, fundándose en un sentimiento de solidaridad—el cual aún perdura mucho en las clases trabajadoras—, al que que quita fundamento el deseo del actual Gobierno, que, aun manteniendo en toda su integridad el decreto-ley de la reforma del impuesto de Utilidades, desea favorecer en todo momento a los obreros en cuanto le sea posible.

«No ofrece duda—dijo también el gobernador civil—que han actuado en la sombra, con gran empeño, elementos peligrosos, que no por su escaso número dejan de ser perturbadores en alto grado, quienes desfigurando los hechos, siembran la alarma y tratan de producir una tirantez entre las relaciones de los obreros y el actual Gobierno, incurriendo en un grave error, al que hay que poner remedio, como se ha efectuado, con objeto de evitar fatales resultados.»

Ha terminado el gobernador manifestando que el deseo de que la normalidad persista es general, y que está seguro de que todos han de cooperar a su sostenimiento, haciendo caso omiso de cualquier manifestación o manejo de carácter opuesto a este deseo.

Han ingresado en la cárcel los inspectores de Vigilancia señores Garrido y Soriano, detenidos con motivo de su actuación en el servicio realizado para la detención de los autores del timo de 26.000 pesetas al secretario municipal de Estella, don Ramón Enriquez.

También ha ingresado en la cárcel el detenido Zenón Montoya.

El insigne doctor Bartrina, catedrático de Cirugía, de Barcelona, está fuera de peligro, después de una arriesgada operación en la garganta que le practicó el lunes último, el doctor Tapia, de Madrid.

## Notas militares

Se ha celebrado, en Prisiones Militares, un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado Francisco Julián Centelles, por el supuesto delito de homicidio por imprudencia.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio por imprudencia. La defensa, a cargo del capitán de Intendencia y abogado del Colegio de Madrid Sr. Rodríguez Sastre, sostuvo en las suyas que del hecho no era responsable Francisco Julián Centelles, y que, por lo tanto, procedía su absolución.

El Consejo dictó sentencia absolutoria, de acuerdo con la tesis del Sr. Rodríguez Sastre.

## Consejo Supremo de Guerra y Marina

### Causa contra dos legionarios

Se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar en última instancia la causa instruida y fallada en Consejo ordinario de guerra, celebrado en Ceuta, contra los legionarios José Vázquez Baquedán e Ignacio Camarero Hernández, acusados de un delito de asesinato.

Presidió la Sala el general señor Suárez Inclán.

El secretario relator dió lectura a los hechos origen del sumario. El 8 de diciembre de 1925 se encontraban en el campamento de Dar Difen varios legionarios, que, agrupados en un lado del campamento, discutían violentamente. Entre los legionarios figuraban los dos procesados y otro legionario argelino, llamado Juan León Lión. La discusión degeneró bien pronto en riña. Vázquez obofeteó a uno de los legionarios. Intervino el argelino, que pegó a su vez a Vázquez. Este salió en persecución del argelino, y en la huida cortó el paso al argelino el otro procesado. La detención fué aprovechada por Vázquez, que pegó a argelino un botellazo en la cabeza, causándole lesiones, a consecuencia de las cuales murió a los tres días.

Procesados los legionarios Vázquez y Camarero, se instruyó el oportuno sumario. En el Consejo de guerra de Cuerpo celebrado en Ceuta fueron absueltos los procesados por entender el Consejo que habían obrado en legítima defensa. Disintió el auditor por entender que los dos procesados eran autores de un delito de asesinato, y la causa pasó al Consejo Supremo de Guerra y Marina. Ayer mañana, el fiscal del Alto Tribunal solicitó que le fuera impuesta a cada uno de los procesados la pena de ocho años de presidio mayor y el abono mancomunado de cinco mil pesetas a la familia de la víctima en concepto de indemnización. Los dos defensores solicitaron la confirmación de la sentencia dictada por el Consejo de guerra ordinario, por entender suficientemente probada la eximente de legítima defensa en un caso y la imprudencia en otro.

La causa quedó vista para sentencia.

**J. GARCIA**  
Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21. 3.º Izquierda  
(Hay descuentos)

### ASUNTOS SANITARIOS

## Cantos de Alborada

Después de largos e inciertos años de misero vivir, disiparse, al fin, para el Practicante español los horizontes, antaño preñados de amenazas y lágrimas y hogaño cubiertos de vividas y resplandecientes luces de gloria.

Caminando a través de la aldea quieta y solitaria, medio oculta entre las lomas alpinas; embobido en la contemplación de su bíblico paisaje otoñal, bañado por las luces moribundas del sol poniente, heme adentrado por los senderos de la imaginación y de la fantasía para reconcentrar mi pensamiento en la risueña quimera de un mañana venturoso y cercano.

¡Cómo va desfilando ante los ojos atónitos de mi imaginación la cabalgata fantástica de nuestros duelos pretéritos!

Atrás, en el recodo sinuoso de la Historia, como un cuerno sonoro de guerra, queda un sendero iluminado por la luz de nuestros mártires, por el mandato histórico de nuestros mayores; una ruta dolorosa, que hace más punzantes las espigas del desengaño y el dolor.

A través de ese camino de redención, luminoso y sonoro como el timbre de gloria de nuestras espadas, hemos peregrinado todos con el bagaje de nuestras ilusiones y de nuestros años mozos.

Y, en la noche oscura como boca de lobo del Practicante español, hemos lanzado nuestro grito de guerra y alzado nuestras frentes a los espacios libres, como una dolorosa e inquietante interrogación.

Y hemos sentido que la luz de la luna, bella y blanca como una desposada, ha iluminado con su beso de plata la estela gloriosa, el camino de luz que dejaron en su marcha, en el decurso de los años, a través de su brillante historia profesional, hombres de la progenie de los autores de los días de ingenios tan esclarecidos como el insigne manco de Lepanto, Príncipe de los ingenios españoles, D. Miguel de Cervantes Saavedra, e ilustre sabio español y eminente biólogo D. Santiago Ramón y Cajal, honra de España y orgullo del mundo, Practicantes de Medicina, flebotomos y sangradores como nosotros, y nos hemos sentido arrogantes en nuestra humildad, sin dárse nos un ardite que el esfuerzo abnegado y heroico de estos hombres generosos, portadores de los destellos del genio, abrazados en noble emulación de la práctica de todas las virtudes al más augusto y supremo de los ministerios humanos: el sacerdocio de la Medicina, fuera capaz de atraer sobre nuestra clase una mirada de respeto de las altas esferas oficiales, y menos una acogedora y fraternal simpatía por parte de nuestros mal llamados hermanos mayores de profesión, puesto que la consagración venía de lo alto, como una luz y una estrella que esperase en la noche el Practicante español.

Y ha sido menester, ¡advertido bien, señores, porque así lo quiso el hado benéfico que preside nuestros destinos históricos!, que advinieran nuevos hombres para que, recogiendo la herencia espiritual que éstos nos legaran, mostrasen a la faz del mundo que en el corazón de la clase de Practicantes españoles había latido siempre algo más que un sentimiento bastardo de grosero materialismo, algo más que la rutina de un fanatismo abyecto y esclavo, algo más que constituía en todo momento la esencia de su propio ser, como el preciado tesoro de su existencia inmaterial, y este algo era el pensamiento humano, productor de la gran fábrica del mundo, con que tantas veces el hombre ha contemplado las maravillas y grandezas que el Autor de lo infinito ha puesto en la Creación. Y, no obstante lo que acontece, todavía hay seres que se obstinan en no ver con la luz que les presta la razón natural. Hemos dicho una vez, lo repetiremos siempre y jamás nos cansaremos de proclamarlo, que la clase de Practicantes españoles es una clase enamorada de las disciplinas metafísicas, del saber y de la ciencia en su más alto grado.

Su más cara ilusión es un empeño de gloria científica, que lo lleva a bucear en los arcanos insondables de la Filosofía, la Biología, las Matemáticas, la Literatura y el Arte.

Rotas las cadenas de la ergástula, en la cual yacía sumida, ha salido a luz para contemplar de cerca los movimientos en que se desenvuelven los sutiles hilos del pensamiento humano. Y ha querido ver. Y ha visto. Porque el cuadro es siempre el mismo, las artes vuelven a remontar su vuelo con la sacudida que les imprimen los genios inmortales. Bastante después del Giot-

to, que empieza a señalar la corrección del dibujo y de las sombras, aparece Juan Van Dyck, que descubre la pintura al óleo y permite a las maravillas del pincel tomar ese brillo y ese vigor y esa perpetuidad que después había de ostentar en sus trabajos la infinita serie de maestros que se extiende desde los místicos y dulces Rafael, Murillo, Morales, Fray Angélico, etc., etc., hasta el duro y viril Rivera, el plástico Rubens y el festivo Teniers, y en la Escultura y Cinceladura aparece un Buonaretti, un Ghiberti, un Bellino, y en la arquitectura, un Bramante, el mismo Miguel Angel, encarnación como Leonardo de Vinci, la más gloriosa del Renacimiento, en sus condiciones de pintores, escultores, arquitectos y químicos, y en la cerámica, un Bernardo de Palisy, que inventa la pintura esmaltada y eleva la fabricación de tierras cocidas o de la porcelana a los esplendores de un arte aristocrático, y en la Geografía, un Cristóbal Colón y un Vasco de Gama, que, descubriendo la América y doblando el cabo de Buena Esperanza, dan al hombre la noción del mundo que habita, y traen a la vida de la Historia y de la relación social nuevas razas desconocidas, y en la Física, las Matemáticas y la Astronomía, un Galileo, que estudia la caída de los graves, la balanza hidrostática, el compás de proporción, el telescopio, nos confirma el sistema de Copérnico y precede a Kepler, que ha de seguirle a su muerte, fijando las leyes de los movimientos de los astros, que describen elipses alrededor del sol, y, más tarde, Newton, que ha de sorprender el secreto de la gravitación universal, viendo caer una manzana.

Y en la Química, un Fabricio, que prepara el fundamento de la Fotografía, viendo que las sales de plata se descomponen en presencia del aire, y, sobre todo, un Guttenberg, que inventa el arte de imprimir, y así, por el estilo, como sabéis, aparecen por doquiera, y en todas las manifestaciones de la vida intelectual, brotes de una frondosidad admirable, señales de una resurrección que, cual otro Lázaro, parecía obedecer también a una voz que dijera a la ciencia: «Levántate, y anda».

Como veis, se ha dejado oír nuestro cuerno sonoro de guerra. Resuena ahora bajo esta bóveda sagrada el rumor de la Historia como un añafil de guerra, como una canción de gloria, como un canto de alborada.

Ignacio MARIA DE LASA

## Asamblea de la Grandeza de España

### TOMA DE POSESION DEL NUEVO DECANO

En el gran salón de Camarera de Palacio se celebró la Junta general de la Grandeza de España, convocada para dar posesión de su cargo al nuevo decano, marqués de Santa Cruz, elegido en la vacante producida por el fallecimiento del duque de Fernán-Núñez.

El marqués de Santa Cruz ocupó la presidencia, posesionándose del cargo con las formalidades de rigor, y acto seguido pronunció un elocuente discurso acerca de la labor realizada hasta ahora por la Grandeza y de la que en adelante se propone desarrollar.

El marqués de Santa Cruz recibió muchos plácemes, que se hicieron extensivos a sus compañeros de Diputación, y se recordó que un abuelo del actual decano fué el primer presidente que tuvo la Diputación de la Grandeza de España, cuando fué sancionada esta organización de la clase de grandes por Fernando VII, en los comienzos del pasado siglo.

Terminada la Asamblea, se reunió la Diputación en sesión privada para despachar asuntos de trámite, y se acordó prorrogar hasta el 15 de marzo el plazo de admisión de los trabajos en el concurso de escritores del año actual.

Asistieron a la reunión los duques de T'Serolaes, Villahermosa, Victoria, Alíaga, Almenara Alta, Infantado, Pinohermoso, Híjar Amalfi y Almodóvar; marqueses de San Vicente Bendaña, Monistrol, Castel-Rodrigo, Raza, Quintanar, Castromonte, Miraflores, Hoyos y Cenja; condes de Torre-Arias, Campo Alange, Asalto y Atarés, y el secretario asesor, barón de Río Tovia.

### El capitán general de la región, en Badajoz

BADAJOZ.—Llegó en aeroplano el capitán general de la región, barón de Casa Davalillo, quien fué cumplimentado por las autoridades.

Visitó los cuarteles y revistó las tropas en la explanada de San Roque.

## Un soldado mata al seductor de su hermana

Sobre las tres y media de ayer tarde se desarrolló en la calle de Trafalgar, junto a la ebanistería establecida en el número 11, un sangriento suceso.

El soldado de Ingenieros Miguel Martínez Cardillán, de veintidós años, soltero, afecto a la sección automovilista del Centro Electrotécnico Militar y domiciliado con su familia en la calle de Carlos Rubio, número 7 (barriada de Cuatro Caminos), había acudido a la aludida ebanistería en busca de un operario de la misma llamado Emilio Pesquera Martínez, de diecinueve años, habitante en la calle de Alonso Heredia, número 12.

Juntos salieron a la calle, en donde hablaron unos instantes, al cabo de los cuales el soldado sacó una pistola disparándola dos veces sobre el ebanista, que cayó al suelo mortalmente herido.

Mientras unos vecinos conducían al agredido a la Casa de Socorro de la calle de Eloy Gonzalo, una pareja de guardias se hizo cargo del soldado, que había entregado la pistola a otro vecino, y le llevaron a la Comisaría del distrito.

Emilio Pesquera falleció al poco rato. Había sufrido una herida con orificio de entrada y salida en la región torácica derecha.

El juez de guardia se constituyó en la Casa de Socorro y después en el lugar del suceso, practicando las debidas diligencias.

También inmediatamente se personó en la Comisaría el juez militar, comandante de Caballería señor Gómez Sevilla, quien interrogó al agresor y varios testigos presenciales del hecho.

Según se desprende de informes particulares recogidos en el lugar del suceso, el finado había sostenido relaciones amorosas con una joven de veintidós años, hermana del agresor, a la que hace tres meses consiguió seducirla; pero además la contaminó una enfermedad peligrosa.

Estos hechos produjeron en la familia de la joven la natural indignación; pero como el seductor, para saciar sus apetitos, había ofrecido a la joven casarse con ella, la familia pretendió que fuese reparada la falta con el cumplimiento de la palabra dada por el galán.

Ya en diciembre Miguel se entrevistó con Emilio, el cual reiteró su promesa de casarse con la muchacha tan pronto como estuviera en condiciones económicas.

Pero Emilio, que seguía visitando a su novia, desapareció hará unos ocho días y ello fué estimado por la familia ofendida como un cambio de conducta.

Ayer Miguel fué otra vez en busca de Emilio para cerciorarse de si éste se volvía atrás de su palabra o su ausencia había sido circunstancial.

Cuando en la calle hablarón los dos, el ebanista Emilio respondió con evasivas a las preguntas que le hizo Miguel sobre el cumplimiento de la promesa hecha, y como el soldado, ya en pleno arrebató le exigiera una palabra concreta, Emilio respondió en forma despectiva que no se casaba.

Tal indignación produjo esta conducta al hermano de la joven ofendida que empleando la pistola de reglamento agredió al ebanista de la manera ya expresada.

Miguel Martínez ingresó en Prisiones Militares y el cadáver de Emilio Pesquera fué trasladado al Depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

## GUARDIA CIVIL

CAMBIO DE COMANDANCIA.—Se concede anotación para el traslado en concurrencia de aspirantes a las Comandancias de Madrid y Granada, respectivamente, el suboficial D. José Rojas Rivera y al guardia Rogelio Jiménez.

TRASLADO DE COMANDANCIA.—Se desestima la petición hecha por el guardia Eusebio Martín Ferreras de traslado de Comandancia de Málaga, por no llevar el tiempo prevenido.

TITULOS DE SUBOFICIALES.—Para su entrega a los interesados, se remiten los expedientes a favor de D. Vicente Andrés Ortiz y D. Joaquín Munguía Prieto.

ANOTACIONES.—Por reunir las condiciones prevenidas, será anotados en las distintas escalas los aspirantes siguientes: Lucio Arroyo Fernández, Justo Perulero García, Santos Vinesa Redondo, Francisco Urzaínqui Marco, Francisco Albín, Collado, Manuel Cervantes Belmonte, José Jiménez Rubio, Antonio Saiz Llorente y Antonio Ramírez Muñoz.

# La Conferencia Panamericana

LA HABANA.—El corresponsal de la Agencia Havas en la Conferencia Panamericana ha teleografiado a París diciendo lo siguiente: «Tengo noticias de que el Subcomité secreto, encargado de redactar el preámbulo de la Convención, ha logrado un texto aceptable para todas las Delegaciones, si bien con algunas reservas por parte de la Argentina, a consecuencia de haber sido omitidos en ese texto los principios aduaneros sostenidos por el señor Pueyrredón.

El preámbulo sienta los tres puntos siguientes: primero, independencia; segundo, soberanía completa, y tercero, igualdad jurídica.

En los pasillos de la Conferencia es opinión general que han quedado descartadas ya todas las dificultades originadas por la cuestión del preámbulo; pero quedan por resolver las surgidas con motivo del informe del señor Maurtua.

Sin embargo puede decirse que es general el optimismo.

La Subcomisión de Derecho internacional público debía proseguir hoy el examen de la segunda parte de ese informe del señor Maurtua; pero habiendo ocurrido que algunos delegados aceptaban sugerencias formuladas en ese informe, y que modificaban los usos actuales en cuestiones literarias y culturales, mientras que la mayoría de las Delegaciones preferían que se mantuviese el «statu quo», se decidió a última hora que se aplazara ese examen, y por ello, al abrirse la sesión de la Subcomisión, el presidente declaró que quedaba aplazada, para que pudiera ser encontrado un texto satisfactorio para todos.

**El Convenio de aviación, aprobado**  
HABANA.—La Comisión de Comunicaciones y de Aviación comercial de la Conferencia Panamericana ha aprobado definitivamente un convenio, que consta de 37 artículos, y que afecta particularmente a las aeronaves particulares.

Este Convenio acepta la clasificación de París para las aeronaves privadas y del Estado.

Reconoce la soberanía completa y exclusiva de cada Estado sobre el espacio aéreo comprendido en su territorio y aguas territoriales.

Proclama el carácter gratuito del tránsito, bajo la reserva de que cada Estado puede fijar itinerarios especiales para el vuelo sobre su territorio.

Prohíbe el transporte de explosivos, armas y municiones, y establece la obligación de aterrizar en los aeropuertos aduaneros señalados por cada Estado, con la excepción de las aeronaves postales.

Estipula que las aeronaves nacionales tendrán la exclusividad para los servicios de cabotaje aéreo.

Finalmente, establece y reconoce el derecho de cada Estado para establecer y explotar un aeródromo.

El Convenio ha integrado en su texto la moción brasileña para el establecimiento de tasas sobre los extranjeros y los nacionales en los aeródromos.

El artículo 30 estipula que dos o más Estados podrán concertar convenios especiales, siempre que no resulten en contradicción con este acuerdo de la Habana.

Por último, declara que podrán adherirse a este convenio todos los Estados,

aun cuando no estén representados en la Conferencia Panamericana.

En la Subcomisión correspondiente ha prevalecido el principio sostenido por Brasil, Argentina y Estados Unidos, en lo relativo a la declaración del «jus soli».

Las Comisiones suspendieron sus trabajos a las cuatro de la tarde para acudir al aeródromo, con objeto de presenciar la llegada del aviador Lindbergh.

## Los soldados y la fiesta del Arbol

Por iniciativa del capitán general de la primera región, señor barón de Casa-Davallós, se ha verificado, en el campamento de Carabanchel, la fiesta del Arbol, que consistió en la plantación por soldados de los distintos Cuerpos de la guarnición de Madrid de 3.500 moreras.

Terminada la plantación, se reunieron las fuerzas, y el teniente coronel de la Escuela de Equitación, D. Gabriel Benito, pronunció un patriótico discurso, enalteciendo la importancia de la labor realizada por los soldados, a los que pidió que los tuvieran presente al marchar a sus hogares y que educaran a sus hijos, el día de mañana, en este amor a los árboles. Al acabar la peroración se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

Seguidamente desfilaron las fuerzas ante el general gobernador, D. Leopoldo de Saro, que había presidido la ceremonia, retirándose los soldados a sus hogares.

A la ceremonia, que fué en extremo simpática, asistieron el general de la Escuela de Tiro, D. Lorenzo Villar, y los coroneles de las Escuelas de Tiro, Equitación y del resto de los Cuerpos de la guarnición.

## La obra jurídica de D. Antonio Maura

En la Academia de Jurisprudencia pronunció el distinguido abogado D. Miguel Maura Gamazo la segunda conferencia de la serie acerca de la obra jurídica de su padre, el inolvidable estadista D. Antonio.

Con exposición luminosa y clara, disertó el conferenciante sobre el Derecho Internacional Privado en la práctica, justificando la elección del tema por la fama de enojosa y difícil de que goza esta rama del Derecho entre los profesionales, fama que proviene, justificadamente, en parte, de la enorme desproporción, no igualada por ninguna otra rama del Derecho, entre los principios positivos traducidos a preceptos de ley y la rica y desavenida teoría que los tratadistas han acumulado en la materia. Después de breve y precisa reseña del desenvolvimiento del Derecho internacional a partir del siglo XIV, deduce la consecuencia de que en los seis siglos transcurridos no se ha logrado prácticamente otra cosa que puntualizar los conceptos del alcance y significación del estatuto personal, eje primario del Derecho internacional.

Si este Derecho no ha llegado a la categoría de derecho positivo, no es, ciertamente, por falta de amparadores y apóstoles, sino que lo atribuye al entusiasmo que el internacionalismo generoso, y, a su juicio, utópico, despierta en todas las almas soñadoras, que llegan a creer sinceramente en la armonía universal, mientras se frustran vidas y capacidades, que, aplicadas a otras más positivas disciplinas, dejarían huella indeleble de su paso por la tierra.

Habla de lo que ocurre en los grandes

Congresos de Derecho internacional, en los que, año tras año, se discuten los mismos temas, generalmente sin acuerdo entre los delegados de las naciones, y cuando, a fin, se obtiene aquél, lejos de traducirse en preceptos positivos, parece como si las naciones interesadas se sintieran cada vez más avaras, más celosas de sus tradiciones legislativas, y es que las normas que inspiran las leyes no son caprichos del legislador, sino que encuentran su arraigo hondo y justificado en las costumbres, en las tradiciones y en la complejidad étnica, y hasta fisiológica, de cada país. A este propósito, aduce, como ejemplo, lo que ocurre con los principios de la nacionalidad o el domicilio, como asiento del estatuto personal, tema obligado de todos los Congresos internacionales, sin que se haya logrado, no ya en Europa, pero ni siquiera en América, llegar a la unificación de criterio, puesto que en ésta el Brasil mantiene el principio de la nacionalidad, cuando todas las demás Repúblicas americanas tienen adoptado el del domicilio.

Con referencia a casos prácticos, reseña con detenimiento y precisión hasta cinco dictámenes emitidos por D. Antonio Maura sobre estas materias, relatando con amenidad los antecedentes de cada uno y explicando el desenvolvimiento del razonamiento de aquel jurista.

Termina leyendo párrafos de otros dictámenes, también sobre esos temas, en los que D. Antonio condena y censura a los letrados que, en el ejercicio de su profesión, se dejan, en estas materias, arrastrar por las «desafortunadas controversias» de los tratadistas, con grave daño de la claridad, que es uno de los principales factores de la eficacia.

El Sr. Maura Gamazo, escuchado con vivo interés y atención por el numeroso y selecto concurso, fué largamente aplaudido al final de su notable conferencia.

## VIAJE PRESIDENCIAL

### De Madrid a Sevilla en avión

#### La salida

Conforme estaba anunciado, ha salido en avión para Sevilla el jefe del Gobierno, acompañado de algunas personalidades.

El viaje lo han realizado en dos aparatos de la Compañía Iberia, trimotores. En uno de ellos subió el presidente, y ocuparon otras butacas el director de la Compañía, señor Aznar; el ingeniero jefe, señor Wilderfeld, don Torcuato Luca de Tena y otros.

En otro aparato subieron el general Soriano, los comandantes señores Delgado y La Cuerda y el ayuda de cámara del jefe del Gobierno.

#### La llegada

SEVILLA.—A las diez y veintidós minutos llegaron los dos aeroplanos, con Primo de Rivera y sus acompañantes.

Al saludar a las autoridades dijo Primo de Rivera:

—Ha sido un viaje delicioso, transcurre el tiempo para mí escribiendo y leyendo y admirando el soberbio panorama que se divisaba desde el avión.

En el pabellón de oficiales se sirvió un «lunch».

Primo de Rivera marchó con el señor Luca de Tena al «chalet» de éste, donde se hospedó.

Luego asistió a una comida íntima en Venta Antequera, visitó las obras de la Exposición, fué obsequiado con un te en el Círculo de Labradores y por la noche ha asistido a la representación de «Las castigadoras», en el teatro Cervantes.

Hoy viernes, a las once de la mañana, saldrá para Jerez.

## Telegramas de última hora

### El general Berenguer en Segovia

SEGOVIA.—Ha llegado el capitán general de la séptima región, don Federico Berenguer, quien fué recibido por las autoridades, rindiendo honores una batería del 16 ligero.

El general Berenguer visitó por la tarde, en el Real Sitio de San Ildefonso al batallón de Fuerteventura, y, al regresar a Segovia, asistió a la fiesta regional, a beneficio del Niño Descalzo, en el teatro de Juan Bravo.

Hoy visitará la Academia y demás dependencias militares, y el viernes le obsequiarán las autoridades con un banquete de gala en el Ayuntamiento.

### LOS CATOLICOS HUNGAROS PIDEN LA RUPTURA CON MEXICO

BUDAPEST.—El partido social-cristiano y económico ha pedido al Gobierno que rompa las relaciones diplomáticas con México, en vista de la persecución de que son víctimas los religiosos por parte del Gobierno de aquel país.

El referido partido forma parte de la mayoría gubernamental. Su prohombre, monseñor Vass, es vicepresidente del Consejo.

### LA CRISIS MINISTERIAL DE YUGOSLAVIA

BELGRADO.—El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Vukichevich, a quien se había confiado la misión de formar nuevo Gobierno, ha renunciado a proseguir sus gestiones con este fin, por no haber encontrado la necesaria ayuda por parte de los partidos políticos.

En vista de ello, el Rey ha llamado al jefe de los campesinos croatas, Esteban Radich, confiándole la expresada misión.

## Gacetillas de teatros

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, el nuevo juguete cómico, de Lepina, «El raid Madrid-Alcalá», que cuenta por llenos sus representaciones, y hace de ternillar de risa al público. Se despacha en Contaduría.

LARA.—Sólo queda una semana para admirar la preciosa comedia, de los hermanos Alvarez Quintero, «Los mosquitos», su ideal intérprete, Carmen Díaz. El día 16 «début» de la notable compañía de Lara, dirigida por Emilio Thuiller; se pondrá en escena, tarde y noche, la magnífica comedia, de D. Jacinto Benavente, «El hijo de Pelechinel», el mayor éxito de la temporada anterior.

ROMEA.—Laura de San Telmo. Esta artista mundial reaparece hoy, viernes, en este teatro, con un repertorio triunfador, con el que ha sido aclamada en toda Francia, Inglaterra y Nueva York. Artista es Laura de San Telmo de inquietudes originales, que la hacen presentarse siempre en un aspecto nuevo. Sus canciones son exclusivas; sus trajes, confeccionados por los mejores modistos. Huelga decir que Laura triunfará en el Madrid de sus amores. Completará todos los días, como fin de fiesta, Laura de San Telmo el programa de Romez. Vea las revistas de éxito de risa «Yo quiero ser guapo» y «Oh la revista», sucesos de Pilar Escuer, Barreto y Becerra. Pronto, «American Bluff».

MARAVILLAS.—Elegancia, buen gusto y linda música. Todas las tardes puede ver todo esto, juntamente con el arte y la belleza de Antoineta Torres, de las hermanas Cortesinas, Constanzo, Rey, Fortuny en la nueva revista de Mariño, Retana y Barta,

«Daddy-Doll», éxito verdad de gran tono.

Todas las noches, la revista de moda, el acuerdo de autores, actores y Empresa, «Noche loca», en su nueva versión.

CIRCO DE PRICE.—En plena locura. Hoy, viernes 10, con la revista de este título, principia su temporada en Price la compañía de Eulogio Velasco. Pogo se ha de añadir referente a este acontecimiento teatral. Velasco supone para los aficionados a la revista la seguridad de un espectáculo interesante, en que al esplendor de trajes, decorado y luces, se une una trama ingeniosa, una música grata y unas artistas bellas y populares.

En plena locura es todo esto. María Caballé, Ibelita Ruiz, Tina de Jarque, miss Dolly, Lou y Janet, Borí y Bilbao, con 80 espléndidas mujeres y 500 trajes, creaciones de Zamora, componen una sugerente fiesta de arte, que desde mañana constituirá la atracción de Madrid. Por otra parte, el teatro circo de Price se ha transformado en un local lujoso y confortable, marco digno de «En plena locura».

Desde hoy se despacha en Contaduría.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—No hay función.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, El raid Madrid-Alcalá.

CALDERON.—A las seis y media, Entre desconocidos.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del salto.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La cascada. A las diez y media, El nuevo servidor y Roxana.

COMICO.—A las seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, Tú serás mío.

APOLO.—A las cinco y media, Mal de amores y La del Soto del Parral. A las diez y media, La chula de Pontevedra.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Tambor y Cascabel.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, El señor Adrián, el primo.

LARA.—Últimos días de actuación de Carmen Díaz. A las seis y media y a las diez y media, Los mosquitos.

ALKAZAR.—A las seis y cuarto, Ramo de locura. El las diez y media, El doctor Frégoli.

FUENCARRAL.—A las seis; (Homenaje a los hermanos Quintero. La reina mora (dirigiendo la orquesta su autor, el maestro Serrano). Disertación por Marquina. Dúo de El mal de amores (por Felisa Herrero y Sagi-Barba). La buena sombra (por Eugenio Casals). A las diez y media, La del Soto del Parral.

CHUECA.—A las seis y media y a las diez y media, Mal año de lobos.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, La Lola.

TEATRO-CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto. En plena locura (estreno).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Oh, la revista!; ¡Yo quiero ser guapo!; Fin de fiesta, Emilia Vidali.

MARAVILLAS.—A las seis y media, Daddy-Doll. A las diez y media, Noche loca.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro Primero (a remonte), Irigoyen y Echániz (J.) contra Ostolaza y Guetaria. Segundo (a pala), Badiola y Begónes III contra Azurmendi y Lejona.

# Compañía Trasatlántica Española

CRUCERO DE LUJO A NUEVA YORK en el vapor

## “MANUEL ARNUS”

GRAN CONFORT — ESPLÉNDIDA CINA — ORQUESTA — FIESTAS A BORDO — PISCINA — CINE — TENNIS, etc., etc.

Salida de Cádiz el 11 de abril. — Llegada a Nueva York el 21 de abril.

Estancia en Nueva York hasta el 29 de abril, que emprenderá el viaje de regreso, llegando a Cádiz el día 9 de mayo.

PRECIO TOTAL DE LA EXCURSION en primera clase, desde 2.500 pesetas.

Durante la estancia en Nueva York los señores pasajeros estarán alojados a bordo del vapor.

Al pasajero que desee permanecer más tiempo en los Estados Unidos, le es válido el billete de retorno para regresar por cualquier vapor de la Compañía en que haya sitio disponible y haga su vicio entre Nueva York y España.

Para informes y detalles en Madrid:

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA  
ALCALA, NUM. 43

# Compañía Trasatlántica Española

## VIAJES DE TURISMO

del vapor

### “Reina María Cristina”

#### CARNAVAL EN NIZA

Salida de Barcelona el 17 de febrero para Mónaco, en donde permanecerá los días de Carnaval, y regresará por Ajaccio y Palma de Mallorca, llegando a Barcelona el 27 de febrero.

Precio total en primera clase, desde 375 pesetas.

#### SEMANA SANTA EN SEVILLA

Salida de Barcelona el 29 de marzo, para Palma de Mallorca, Málaga, Cádiz y Sevilla, en donde permanecerá durante la Semana Santa, saliendo el día 9 de abril para Cádiz, Barcelona y Marsella.

Precio total en primera clase, desde 1.680 pesetas.

#### FERIA DE SEVILLA

Salida de Barcelona el 15 de abril para Cádiz y Sevilla, en donde permanecerá los días de feria, saliendo el 24 a Cádiz, Lisboa, Vigo o Coruña y Southampton.

Precio total en primera clase, desde 1.680 pesetas.

Durante la estancia en Sevilla el buque será el hotel de los señores excursionistas y atracará cerca del centro de la ciudad.

Para informes y detalles, en las AGENCIAS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA.

EN MADRID: Alcalá, 43.

**SOCIEDAD ANONIMA— Etablissements LEFLAIVE LA CHALEASSIERE, SAINT-ETIENNE**

TALLERES: A la Chaleassiere, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne pres d'ANZIN; a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, lijos y móviles.—Calderas ultubulares.—Máquinas de vapor. Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaleassiere. Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineta, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores. Máquinas herramientas.

F. Durand, ingeniero.—Apartado 176. SEVILLA

**Azopardo y Compañía**

**CADIZ**  
Consignaciones  
Aduanas  
Embarques

**Compañía Trasatlántica**

SERVICIOS REGULARES

**Línea Norte de España Cuba-Méjico**  
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el día 16 de enero, de Santander el 16 para Gijón y de Coruña el 18.

**Línea Mediterráneo-Argentina**  
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 2 de enero para Málaga, y de Cádiz el 5 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 28 de enero para Málaga, y de Cádiz el 31 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea Mediterráneo- Venezuela- Colombia-Pacífico**  
El vapor «Legazpi» saldrá de Barce-

lona el día 25 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30.

**Línea Mediterráneo- Cuba-Méjico**  
El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 2 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 8.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 24 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30.

**Línea Fernando Poo**  
El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de enero para Valencia Alicante, y de Cádiz el 20.

**Línea Filipinas**  
El vapor «C. López y López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orques.a, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía, PLAZA DE MEDINACELI, número 8, BARCELONA, y en la Agencia en MADRID, ALCALA, 43.

**Oria y Galíndez**

**COMPRA Y VENTA**

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD  
Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

**ESCUELA BERLITZ**

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

**Galerías BAYON, S. A.**

Fuencarral, 20, duplicado. Teléfono, 16.844

SECCION DE RADIOTELEFONIA:  
PISO ENTRESUELO, AUDIIONES  
DIARIAS, DE CUATRO A OCHO

Construcción de aparatos especiales

— Anunciese en el "Diario de la Marina" —

**VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED**

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, Llundajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Astrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, Je Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dommon», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES  
de la Manufactura Mecánica Eibarresa de  
Victor Sarasqueta - Eibar (España)

Modelo PARA TODOS garantizado



Se distingue por ser  
La más sólida por su construcción  
La más perfecta por su sistema  
La más económica en su precio

Sistema SARASQUETA patentado

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

**DIARIO DE LA MARINA**

PUBLICIDAD  
ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana:  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



**"AHAMO"**

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España:

**Euge Kunde**

PINTO (provincia de MADRID)



**Academia SERRATE**

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID